

合肥发现古墓, 棺木千年未朽

发现两枚宋代“祥九通宝”古钱, 将进行抢救性发掘

昨日13时40分许,省城合裕路与铜陵北路交口东北角,一处正在施工掘土的场地内,机械轰鸣声不绝于耳,挖掘机不断掘土。眼看着掘出的土沟离地表有近三四米的距离,挖掘机的铲齿突然带出一些木屑。“等会!下面可能有东西!”眼尖的工人叫停了挖掘机。十多分钟后,工人拨打了报警电话,称可能发现一个古墓。

马芹芹 记者 张敏/文 黄洋洋/图



现场

高架施工, 古墓重见天日

记者赶到现场时,辖区派出所民警正在等候处置,挖掘机也暂停了施工。由于铜陵路正在架设高架,周围到处是大小不一的施工工地,在路口东北角处,正在进行燃气管道铺设工程。

工人蔡师傅是发现古墓的当事人之一。他告诉记者,当时挖掘机掘土过程中,突然拖拽出大量柴木。起初并未引起他的注意,直到发现柴木越来越多时,这才感觉到一丝异常,“平时铺管道时也能挖出柴木,但这些柴木不一般,很结实,甚至连地下的泥土层颜色都不一样。”

蔡师傅叫停了挖掘机,跳到土沟中进行检查。在用手抠了一些颜色明显青灰的泥土后,意外掉落几枚钱币,拾起一看,居然是两枚锈迹斑斑的铜币。由于年代久远,钱币上字样模糊不清。

险情

惹来眼红, 拾荒人欲寻宝

蔡师傅不敢大意,拨打了报警电话。在发掘出古墓和等待民警到来中,铺设工作暂停了施工。很快,七八个拾荒者聚上前,讨论着古墓的规模,还有人跳下沟内,试图寻宝。

“我当时就制止住了,万一古墓里有文物被他们拿走,那我岂不是说不清?”蔡师傅命令挖掘机铲斗盖住土沟一侧,尽量遮蔽住墓址。

不久,辖区大通路派出所民警驱车赶到,这伙拾荒人才不欢而散。

记者看到,这条长近十米、深三四米的土沟拐角处的土壁周围,露出被掘断的柴木。土壁上还有一个直径约20厘米的空穴。沟底位置散落着一些碎土渣,不同的是,这些土渣颜色显得青灰鲜艳,并伴有黑泥。

背景

百米之外, 还有另一墓穴

“有什么稀奇的?这都是工地发现的第二个古墓了……”记者顺着这名知情人士的指引,在路口的西北角处,找到一处被发掘过的墓穴。

据介绍,这两个墓穴应为合葬,一大一小紧邻,发现于一周前,“也是施工中不小心挖到的,墓中还有大量积水,工人也没留意,就返回吃饭了。”

但在饭后回来时,发现墓穴周围被践踏后遗留脚印迹象。据该知情人士称,有好事者曾进入墓穴“寻宝”,找到几枚铜币后一哄而散,甚至有人还能隐约叫出铜币上的字眼——“祥符通宝”(宋真宗,1008~1016年间铸造)。

但之后让人大跌眼镜的是,文物部门人员在周围拉起警戒线进行抢救性发掘时,却未找到任何有价值的文物。

惊奇

疑遭偷挖, 棺木千年未朽

据常住附近的老居民介绍,此处未建设前为荒郊野外,如今高架桥建设,埋藏地下千年的古墓才有幸重见天日。

记者在当日下午发掘的古墓周围,找到了从古墓中掘出的两大截棺木。其中一截棺木长四五米,宽30厘米,棺木保存完好,虽然埋藏久远,除部分风化外,迄今没有腐烂。棺木湿重,呈棕红色,重达百斤,一个人很难搬动。

据围观市民猜测,如此名贵的棺木藏土千年不朽,可能墓主身世极其显赫。

文物人员赶到后,一窥见沟壁上洞穴,神色凝重,要求立即暂停施工,并找到当事人要求复述掘土整个过程。“谁掘开的洞穴?谁掏开了这个古墓?”但始终无人承认有偷挖之事,坚称发现后现场一直原封未动。

进展

暂停施工, 抢救性发掘

记者留意最初被发现的两枚古币,四个隶书注明了古币的身世——“祥九通宝”(宋徽宗,1111~1117年间铸造),距今也有近千年历史。

文物工作人员联合警方,暂停了管道铺设施工,表示将进行抢救性发掘,以确定墓主的身份。

摆在众人眼前的一个疑问不言而喻,这个让文物工作人员勃然大怒的沟壁上洞穴究竟是谁所挖?记者甚至清楚看到,该洞穴直逼墓穴深处,在壁口还留有很不规整被铲过的痕迹。难道有人已经抢在警方和文物人员到来前偷挖文物了?

两种猜测,早前已有盗墓贼光顾此墓穴,或是施工掘土中确实有人掏开了墓穴。但墓穴内的文物是保存完好,还是如同百米外的那座合葬墓一样,已被盗一空?

国家质检总局全国液体奶专项抽查

蒙牛产品合格

近日,国家质检总局通报了最新的全国液体奶专项抽查结果,未发现黄曲霉毒素M1超标问题,蒙牛产品全部合格。消费者可以放心购买。

据新华社电,在产品质量国家监督抽查发现个别液体乳黄曲霉

素M1超标问题后,质检总局随即组织全国质检机构开展了液体乳黄曲霉毒素M1专项监督检查,要求所有液体乳生产企业必须落实质量安全责任,重点加强原料乳收购、生产过程和产成品的检验检测,从源头上加强对黄曲霉毒素M1

的防控,同时要求各地质检机构进一步加强液体乳生产企业的监督检查和监测。自12月23日发布国家监督抽查结果以来,各地质检机构对包括蒙牛、长富、完达山、君乐宝等各大乳制品企业生产的液体乳进行了检测,未

发现黄曲霉毒素M1超标问题。

按照国务院食品安全委员会和国家质检总局日前下发的关于做好“双节”期间的食品安全工作通知要求,在元旦、春节来临之际,相关部门加大对食品的监管力度,以食品市场执法检查等方式全面

排查食品安全隐患,让百姓过一个放心年。此次通报中,国家质检总局也同时要求各地质检机构继续开展液体乳监督检查,一旦发现黄曲霉毒素超标问题,必须立即依法处置,全力维护“两节”期间食品安全。